共催・後援行事実施上の留意事項

倉敷市は、子どもの健やかな成長や子育て支援のための施策推進に寄与する行事と認められるものを共催・後援しています。

行事の実施にあたっては、次の事項について遵守してください。

１　基本的留意事項

（1） 政治的、宗教的中立性を侵すおそれのある運営をしないこと。

（2） 公序良俗に反するもの、またはそのおそれのある行事内容にしないこと。

（3） 営利性が強く、営利事業であると認められるもの、またはそのおそれのないこと。
（4） 暴力団との関係があるもの、またはそのおそれのないこと。

（5） 個人的活動又は同人的活動でないこと。

（6） 広く一般市民が、平等に参加できるものとすること。
（7） 公衆衛生、災害危険防止等の安全対策等を十分に講ずること。

（8） 市の名誉をき損するおそれ、または信用を失墜するおそれのないこと。

２　共催・後援の取り消し等

（１）行事の実施前に、上記留意事項にてらして問題を生じた場合は、共催・後援を取り消すことがあります。

（２）行事の実施後に、上記留意事項にてらして問題を生じた場合は、以降の共催・後援をおことわりすることがあります。

３　共催・後援行事実施報告書の提出について

　　共催・後援を受けた行事の終了後、速やかに、別紙様式による実施報告書を提出してください。提出されない場合には、次回の共催・後援の承認ができない場合があります。

