●●町内会備品管理運営規程（案）
　●●町内会（以下「会」という。）が、一般財団法人自治総合センターの助成金により購入した●●●●●については、宝くじの助成金をもって購入、整備した旨を広く地域に広報するとともに、●●●●●を活用して会のコミュニティの振興が図られるよう、本規程に基づいて適正に管理、運営等を図るものとします。

第１　会は、一般財団法人自治総合センターのコミュニティ助成金の交付を受けて購入した●●●●●を会の相互の親睦、住民福祉の増進、●●地区のコミュニティの活性化のため、大切に管理、運営等を行うものとします。

第２　●●●●●は、●●集会所（倉敷市●●町●●－●●）内に保管します。

第３　●●●●●の管理責任者は、会長とします。
第４　●●●●●の使用にあたっては、予め会長に申し出て、その許可を得て使用するものとします。

第５　使用状況については、その都度使用管理簿に記録、管理するものとします。

第６　使用にあたっては、公共の物として大切に扱うものとし、破損等しないように十分注意するものとします。

第７　その他のことについては、●●町内会の●●会や●●会の協議の中で決定します。

第８　この規程は、令和●●年●●月●●日から施行します。
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