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誓　約　書
貴市における、「高梁川流域クロッシング事業」業務委託公募型プロポーザルに参加するにあたり、次に掲げる事項に相違ないことを誓約します。

１　民間企業、シルバー人材センター、特定非営利活動促進法（平成１０年法律第７号）に基づく特定非営利活動法人その他の法人又は法人以外の団体等であって、委託事業を適確に遂行するに足る能力を有する者（宗教法人や政治活動を主たる目的とする団体、暴力団若しくは暴力団員の統制の下にある団体を除く。）であること。

２　地方自治法施行令（昭和２２年政令第１６号）第１６７条の４第１項に該当する者でないこと。

３　代表者、役員等が暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律(平成３年法律第７７号）第２条第２号に規定する暴力団若しくは同条第６号に規定する暴力団員又はこれらと社会的に非難されるべき関係を有するものでないこと。

４　参加表明書の受付締切日から契約締結の日まで、倉敷市から指名停止の措置を受けていないこと。

５　参加表明書を提出する時点で引き続き２年以上その業務を営んでいること。

６　会社更生法（平成１４年法律第１５４号）に基づき更生手続開始の申立てがなされている者又は民事再生法（平成１１年法律第２２５号）に基づき再生手続開始の申立てがなされている者（会社更生法にあっては更生手続開始の決定、民事再生法にあっては再生手続開始の決定を受けている者を除く。）でないこと。

７　賦課されているすべての税（国税、岡山県税、市税等）に滞納がないこと。　
